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1. Supuestos




Supuestos de comportamiento

Racionalidad

e Hago lo que quiero sujeto a lo que puedo hacer.
Las empresas quieren minimizar costos sujeto
a un nivel de ganancias.

Perfecta informacion y costos de transaccion

e Los productores conocen todos los componentes
de los bienes y no hay costos extras de
produccion.

Supuestos de comportamiento

No hay cantidad negativa de bienes
e Las empresas no destruyen bienes.

No hay saciabilidad

e Las firmas siempre quieren mas beneficios que
menos.

No hay poder de mercado
e Los empresas no pueden cambiar el precio.




Supuestos de comportamiento

Homogeneidad de producto

e Las empresas venden bienes que son iguales en
calidad y caracteristicas.

= Son bienes substitutos perfectos.

e Productos de competencia perfecta como
productos agricolas y recursos minerales.

e Al vender todos lo mismo, ningin productor
puede cambiar el precio por eso:

No hay poder de mercado

Supuestos de comportamiento

Libre entrada y salida

e Las empresas venden bienes que son iguales en
calidad y caracteristicas.

= No existe un costo que dificulte la entrada 6
salida de una firma a la industria.

e Las industrias con altos grados de inversién en
Investigacion y Desarrollo como las empresas
farmacéuticas y las lineas aéreas no son
competitivas porque tienen el conocimiento y
las licencias para producir sus bienes.




2. La produccion
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La produccion

PIB POR GRANDES RAMAS (2015)
Impuestos Agricultura
10% 6% Mineria
7%

Servicios
16%

Industria
11%

Construccion
7%
Financiero
20%

Transporte Comircio
7% 12%

e FUENTE: Elaboracion propia. Datos Banco de la Republica y DANE.




La produccion
Personal ocupado por tamafio de empresa (1990 y 2005)

60,0% -
51,4% 51,1%
50,0% -
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2005
30,0% -

18,9% 19,3%
20,0% - 16,4% ’ 17,4%

13,0% 12,5%

10,0%

0,0% -

Micro Grande Pequefia Mediana

e FUENTE: DNP Informacion mipymes (DANE Censo General 1990 - 2005)

La produccion

= Para producir las empresas utilizan “factores de
produccion’ como:

Trabajo (L):

= Todos los trabajadores son iguales a la poblacion
(todos trabajan) y suman L.

= El trabajo puede tener capital humano (con
educacion) o no tenerlo (sin educacion).

Materias primas (M):

= Se transforman en bienes finales (la fruta se
vuelve jugo). Por ejemplo los recursos naturales.

Capital (K):

= “No” se transforma en el producto final, pero
ayuda en la produccion (las neveras).

* Son todas los equipos, maquinas e infraestructura.




2. La produccion

2.1 Planes de produccion

Planes de produccion

= Un productor escoge entre diferentes factores de
produccidn, los cuales se agrupan en “planes de
produccion™.

= Cada plan de produccion es un conjunto de
factores de produccién que nos dice cuanta
cantidad se tiene de cada factor:

e 1 trabajador (1 pastelero).
e 4 materias primas (4 huevos).
e 2 unidades de capital (2 batidoras).




Planes de produccion

e (En que se diferencia esta

. Supgngamos gque un _ gréfica al caso del consumidor?
productor  contrata c®w
unicamente trabajo y
capital.

= (Cuales planes de o
produccion  prefiere * =
un productor entre c 1B
las siguientes?
Plan de Cantidad de Cantidad de 2
produccién Trabajo Capital 1 A c
A 1 1 oy =
B 3 3 Trabajo
C 2 3 1 2 3 4 5
D 2 4
E 3 1
Planes de produccion
Capital
= Son “mondtonos™
porque siempre se
quiere mas factores a -
menos factores: 4 o
e El plan “E” es , c 1B
preferido al plan “A”,
¢Por que? 2
e El plan  “B” es 1-——A E
preferido al plan “A”, Trabajo
¢Por qué? to2 3 45

Plan de Cantidad de Cantidad de

® EI plan “D” es produccién Trabajo Capital
preferido al plan “C”, : - .
¢Por que?
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Planes de produccion

Son “completos”
porque siempre se
pueden comparar:

Se puede decir si un
plan es méas preferido,
menos preferido o
igualmente  preferido
en relacion a otro plan.

¢Como es el plan “C”
en comparacioén al plan
“A’!?
¢Como es el plan “C”
en comparacioén al plan
“B!’?

Capital

W)

%
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Trabajo

produccién
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Planes de produccion

Son “continuos™
porque ante pequefnos
cambios en un plan de
produccién se puede
decidir si es mas o
menos preferido.

El plan “F” es
preferido al plan “A”,
¢Por qué?
El  plan “G” es
preferido al plan “F”,
¢Por qué?

Capital

1.3

1,2

1,1

Trabajo
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FUENTE:
http://es.dreamstime.com/i
magen-de-archivo-libre-de-
regal%C3%ADas-hombre-
divertido-con-el-
microscopio-image19218546




Planes de produccion

Capital

e Son “transitivos™
porque se pueden
organizar bajo un
orden ldgico:

«El plan “B” es s
preferido al plan “E”.
«El plan “E” es
preferido al plan “A”. ¢

%
©

A
I

m

e (Qué podemos TR rebale
COﬂC'UIr entre el plan Plandg Cantidagde Cantidgdde
B y el plan A ’) prod(:|on Traajo Caltal
3
C 2 3
D 2 4
E 3 1

2. La produccion

2.2 Funcion de produccion




Funcion de produccion

Cuando analizamos los planes de produccion
mencionamos si un plan era mas preferido o
menos preferido que otro plan, pero no nos
referimos a ““‘cuantas veces mas” o ‘“‘cuantas
veces menos”.

e Por ejemplo, decir que un plan “B” nos gusta
mas que otro plan “C”.

e Por ejemplo, decir que un plan “B” nos gusta
“3 veces mas” que otro plan “C”.

e El primer ejemplo muestra una relacion

“ordinal” mientras que el segundo ejemplo
sefiala una relacion ““cardinal”.

Funcion de produccion

e Ejemplo de una relaciéon “ordinal” se da en la
clasificacion de los paises en los juegos olimpicos.

Posicion Pais M. Oro M. Plata M.Bronce M. Total
1 Brasil 10 5 1 16 e ;Una medalla de oro
2__|Alemania 9 22 2 33 equivale a cuantas
3 |Colombia 0 1 3 4 medallas de plata?
4 Nigeria 0 1 2 3

e Ejemplo de una relacion “cardinal” se da en la
clasificacion de los paises en la Copa del Mundo:

Posicion Pais P.ganados P.empatados P.perdidos Puntos

1 Brasil 2 2 0 8 e (Un partido ganado
2 Alemania 2 1 1 7 equivale a cuantos
3 Colombia 0 4 0 4 partidos empatados?
4 Nigeria 1 0 3 3
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Funcion de produccion

e Cuando a un plan de produccién le asignamos un
puntaje, las relaciones ordinales que vimos
anteriormente se vuelven relaciones cardinales.

e Supongamos un plan de produccién que
Unicamente tiene trabajadores y le asignamos un
nivel de produccidn especifico:

Trabajadores Produccion

1 10 e (Como es la grafica de estas
2 20 dos variables si colocamos a
3 28 los trabajadores en el eje
horizontal y la produccién en
4 34 . .
el eje vertical?
5 38
6 40

Funcion de produccion

45
40
35
30
25
20

Produccion

15
10

1 2 3 4 5 6
Trabajadores

e Produccion

e ;Cuando aumenta la contratacion de trabajadores que le ocurre a la produccion?
e La funcién de produccion muestra el maximo rendimiento para cada trabajador.

11



Funcion de produccion

e Muestra la maxima
produccién alcanzable Produccion
dadas diferentes

B : 50
combinaciones de factores

de produccion o “planes l
de produccion™.

e La funcién de produccién 4
muestra “la forma” en que

Funcién de
A Produccion

la empresa emplea sus 1
factores de produccion.

e La funcién de produccion
es la tecnologia, es la
receta para producir.

q=f(L)

8

Trabajo

2. La produccion

2.2.1 La tecnologia

12



La tecnologia

Los factores de produccion son el trabajo (L),
el capital humano (H), el capital fisico (K) y los
recursos naturales.

La tecnologia muestra la forma en que una
empresa utiliza sus factores de produccion.

En la pasteleria la receta para hacer tortas es
la tecnologia de produccién, por ejemplo
utilizar 2 huevos, 1 Kg de harina y revolverlos
por 15 minutos para después colocarlos en el
horno durante 1 hora.

La tecnologia son las ideas y el conocimiento.

La tecnologia

e La tecnologia es no rival, lo que quiere decir

que puede utilizarse por mucha gente al mismo
tiempo (ej. Programa de computacion).

e Las ideas se generan una sola vez, pero cuesta

trabajo producirlas (gobierno protege inventor).

e El capital humano y la tecnologia son factores

complementarios.

Rival No Rival (tecnologia)

Muy excluible Galletas, papas fritas, carro Transmision de television

Exclusion intermedia Libro de Microeconomia Windows 7

Poco excluible Animales y peces Defensa Nacional y formula cuadréatica

FUENTE: Elaboracion propia. Datos Sala-i-Martin (2000), Apuntes de Crecimiento Econémico, P 169
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El PIB y la tecnologia

% promedio 5 afios en investigacion y desarrollo como % PIB

100.000

90.000 \ 4
PIB =1,000006 TEC + 3822,1

80.000

RZ=0,4461
70.000 ®
60.000
*
50.000 * - _—
40.000 - . hd *
P ¢ *

30.000

20.000 -+

10.000

0

= FUENTE:

Sabias que
Kremer defendié
el crecimiento
poblacional y la
poblacién  total
como

determinante del

crecimiento
econémico
porque a mayor
ndmero de

personas hay mas
ideas, inventos y
progreso
tecnoldgico.

Elaboracién propia. Datos Banco Mundial (PIB es PIB per capita en délares 2006 en el eje vertical)

2. La produccion

2.3 Isocuantas

14



Isocuantas

Produccion

Produccién
51 \ 5
Funcion de
Produccion Funcién de
Produccion
2 Trabajo 4 Capital
Capital
e Todas los planes de
produccién gue
generan la misma Isocuanta
-z 4 C
produccién hacen
parte de la misma q=5
Isocuanta. 5 Trabalo
Capital Capital
Hacia el noreste aumentan l Tienen pendiente negativa
10 —H
5 G
E
7 q=10 2 e
q=6
4 Trabajo 1 —6 Trabajo
Capital Capital

No se pueden cortar

(D)
)

Trabajo

Son convexas

Trabajo

15



2. La produccion

2.4 Corto plazo

Corto plazo

En contabilidad:

» El corto plazo es inferior a 1 afio
Por ejemplo los activos corrientes.

» El mediano es entre 1 afio y 5 afios.
« El largo plazo es mayor a 5 afios.

En finanzas:

e El corto plazo es menor a 30 dias.
Por ejemplo las cuentas de ahorro.
e El mediano es entre 30 y 90 dias.
e El largo es mas de 90 dias.

16



Corto plazo

e En el corto plazo el *
capital esta fijo en Ko.

e La produccion puede \

aumentar de gl a g2 “

incrementando la \ / °
utilizacion de trabajo de |,
Loa Ll (A aB).

* Q3 es alcanzable
Unicamente cuando el S~ @

capital se vuelve
variable (K1), pero esto

2

Lo L1 L2

sucede Unicamente en
el largo plazo (B a C).

Corto plazo

e Las empresas a diferencia de los consumidores
se ven afectadas por el tiempo de produccion
debido a que hay factores que solo pueden
utilizarse en un periodo de tiempo
determinado.

e En el corto plazo las firmas no pueden
aumentar la utilizacion de capital, pero
pueden contratar mas trabajadores.

e En el largo plazo por el contrario se pueden
alterar todos los factores de produccion.

e El corto y largo plazo se definen en términos
relativos (construccién de carretera).




2. La produccion

2.4.1 Contribucion del trabajo

Contribucion del trabajo

Las firmas a diferencia de los consumidores no
escogen factores de produccion.

En el corto plazo como solo pueden alterar el
trabajo  entonces quieren conocer la
productividad del empleador y de esta forma
definir el nUmero de trabajadores.

Las medidas utilizadas para medir la
productividad es el “producto medio” vy
“producto marginal™.

18



Contribucion del trabajo

300
280
260
240
220
200
180
160
140

Trabajadores (L) [ Produccién (q)

1 143
2 256
3 290
4 291
5 291

120

100

80

60

40

20

e PMGL

es (L)

Produccion (q)

Productividad N\ inal (PMg)

143

256

113

290

34

291

1

[GEE I ISE T -8

291

0

e ;Por qué crece siempre la linea azul?
e ;Por qué decrece siempre la linea roja?

Contribucion del trabajo

0 0

NA

NA

50

110

180

280

400

480

520

530

Ol N0 b|[W[N]| -

530

520

[InN
o

500

[N
[N

e Completa la tabla.
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Contribucion del trabajo

Produccién Trabajo Producto Marginal Producto Marginal Producto Medio

0 0
50 1 50 Creciente 50
110 2 60 Creciente 55
180 3 70 Creciente 60
280 4 100 Creciente 70
400 5 120 Creciente 80
480 6 80 Decreciente 80
520 7 40 Decreciente 74
530 8 10 Decreciente 66
530 9 0 Cero 59
520 10 -10 Negativo 52
500 11 -20 Negativo 45

= (Cbémo ses la grafica si colocamos a los trabajadores en el eje horizontal y
el producto marginal y el producto medio en el eje vertical?

Contribucion del trabajo

130

110

90

70

50

30

10

-10

e Producto Medio  esssmProducto Marginal




Contribucion del trabajo

e El producto marginal nos
indica la produccién adicional
que se genera por contratar
un trabajador adicional |\, Produstividad Merginal

Decreciente

Productividad Marginal

(llantas de un automovil). 10 /
e En la etapa relevante de
prodL_jcmén el _producto L B
marginal es decreciente, a AN
1 8 Trabajo

medida que se contrata un
trabajador adicional la
produccibn aumenta, pero

este aumento cada vez es PMg, %G
menor. L,-L oL

aq

La productividad y el trabajo

Relationship between hours worked and productivity (OECD
countries, 1990-2012)

GDP per hour worked (USS, 2005 PPP)

Hours worked per person engaged

= FUENTE: www.economist.com/blogs/freeexchange/2013/09/working-hours
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Contribucion del trabajo

e El producto medio muestra

cuanto produce cada Producto Medio
trabajador en promedio.
e El producto medio
inicialmente crece debido al 2o
producto marginal creciente. ; -\
° EI prOdUCtO medio Prog:lctpMedioProducto.Medio
eciente Decreciente
posteriormente decrece
debido al producto marginal 8 Trabajo
decreciente.
e El producto medio mide la PMeL—%

productividad relativa al

tamarfo de la empresa.

La productividad agricola

Produccion, area y rendimientos de algunos productos (2002)

Mundo Europa  América del Norte  América del Sur Colombia
Cultivo Produccion  Area  Rendimiento Rendimiento Rendimiento Rendimiento  Rendimiento

Caftade i (128840020 9579509 | G2 | 1w | ss | mee | g |

FUENTE: Arango (2005), Estructura Econémica Colombiana, P 79, Cuadro 4.5
Produccién en toneladas métricas.

Area en hectéreas.

Rendimiento en hectogramos/hectérea.

22



2. La produccion

2.2 El largo plazo

Largo plazo

e En el largo plazo se puede cambiar la cantidad
de trabajo y capital.

e Se quiere conocer cuanto aportan estos
factores a la produccion.

e Se puede emplear el “producto medio” y
“producto marginal” del trabajo y capital,
pero se deben considerar indicadores
alternativos como:

e La “Tasa Marginal de Sustitucion Técnica” y
los “Rendimientos a Escala™.

23



2. La produccion

2.2.1 Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

Capital

1

o8}

= Si nos movemos del plan “A” al plan
“B”, (Qué pasa con la utilizacién de
trabajo y capital?

Trabajo

24



Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

Capital

1

o8}

¢Por que?

C——— PMg, <PMgy

¢Por que?

Trabajo

Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

Pendiente
Muy alta

Capital

1

o8}

~ Pendiente
Muy baja

Trabajo

25



Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

e La pendiente de la Isocuanta se puede escribir
de la siguiente forma:

PMg,
PMg,

e La pendiente de la Isocuanta es la Tasa
Marginal de Sustitucion Técnica (TMST):

TMST = — PMg, oq/ ol
PMg, oq/ oK

e (Pendiente
negativa?

Pendiente = —

Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

e Al aumentar la utilizacion de trabajo se
renuncia a la utilizacion de mas capital:

tvsT = 9K __PMg, _ dq/ob

dL PMg, dq/oK

* (A que tasa un productor intercambia factores?
Esto lo responde la tasa marginal de
sustitucion técnica (TMST), la cual dice “a
cuanto de una unidad de un factor tiene que
renunciar un productor para obtener una
unidad adicional de otro factor y mantener
constante el nivel de produccién”.
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Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

Capital

W

o

TMST es muy alta

e Entre los planes “A” y
“B” se renuncia a
mucho capital para
obtener un poco mas de
trabajo porque se tiene
mucho capital.

e /Qué ocurre entre los
planes “C”y “D”?

TMST es muy baja

/'

q=6

Trabajo

Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

Capital

W

o

TMST es muy alta

Si los planes son “convexos” quiere
decir que el productor preferira una
contratacion balanceada.

Los planes son “convexos” si al
aumentar la utilizacién del factor en
el eje horizontal disminuye la TMST.
La TMST mide la pendiente a lo
largo de una Isocuanta.

TMST es muy baja

/'

q=6

Trabajo
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2. La produccion

2.2.2 Rendimientos a escala

Rendimientos a escala

e Queremos saber como cambia la produccién al
aumentar la utilizacion de capital y trabajo en
la “misma proporcién”.

» ;Si utilizamos 1% adicional de capital y trabajo
en cuanto aumenta la produccion?

 No confundir productividad marginal
decreciente con rendimientos a escala, los
primeros son para un solo factor mientras que
los segundos son para todos los factores.

e Por ejemplo, colocar aire a todas las llantas de
un automévil en la misma proporcion.

28



Rendimientos a escala

1.000 6 120

2.000 10 200
|Increment0 (%)

2.000 10 200

3.000 15 300
[Incremento (%)

3.000 15 300

4.000 20 400
|Incremento (%)

4.000 20 400

5.000 25 500
[Incremento (%)

5.000 25 500

6.000 35 700
|Incremento (%)

= Completa la tabla.

Rendimientos a escala

1.000 6 120
2.000 10 200
| Incremento (%) 100% 67% 67%
2.000 10 200
3.000 15 300
[Incremento (%)|  50% 50% 50%
3.000 15 300
4.000 20 400
[Incremento (%)  33% 33% 33%
4.000 20 400
5.000 25 500
| Incremento (%) 25% 25% 25%
5.000 25 500
6.000 35 700
| Incremento (%) 20% 40% 40%

e Clasifica los rendimientos a escala de acuerdo a los colores.
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Rendimientos a escala

Pueden ser:
e Crecientes:
g(mL, mK) > m°q(L, K) (b esmayoral) .

F(K=1LL=3)=4 F(K=2L=6)=10
e Constantes:
q(mL, mK) =m°®q(L, K) (b esigual a 1)
F(K=1,L=3)=4 F(K=2L=6)=8
e Decrecientes:
q(mL, mK) < m°q(L, K) (b es menor a 1)
F(K=1,L=3)=4 F(K=2L=6)=6

Sabias que Pindyck
y Rubinfeld (2001)
encontraron que en
la industria de
alfombras de USA
hay rendimientos
constantes a escala
para las fabricas
pequefias, pero
crecientes a escala
en las féabricas
grandes.
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Rendimientos a escala

Rendimientos Decrecientes a Escala

Productos de tabaco 0,51
Comida y productos similares 0,91
Equipos de transporte 0,92
Ropay otros productos textiles 1,01
Muebles y accesorios 1,02

Equipos eléctricos y electréonicos 1,01
Rendimientos Crecientes a Escala

Papel y productos relacionados 1,09
Petréleo y productos derivados del carbén | 1,18
Metales primarios 1,24

= FUENTE: Perloff (2012), Microeconomics, P 173 (1995 - Hsieh)

2. La produccion

2.3 Clases de funciones de produccion




Clases de funciones de produccion

Complementos perfectos
e Produccion en parejas.

e Avion y piloto, bombero y K
manguera, médico y
fonendoscopio.

e Forma funcional: e
g = Min(aL,bK)

e Pendiente:
TMST =0

Complementos Perfectos (ejemplo)
q = Min(L, K)

L = cantidad de bomberos.
K = cantidad de mangueras.

Isocuanta: =1
q=Min(0,0)—>q=

q=Min(,0)—q 20—
q=Min(l1l)—>q=

q = Min(1,20)
q = Min(20,1)
q = Min(20, 2)—>

%
1
%
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Clases de funciones de produccion

Substitutos perfectos
= Factores opuestos.

e Maquinas que venden K
gaseosas Yy personas que
venden gaseosas.

e Forma funcional:
g=aL+bK

= Pendiente (constante): L
TMST =-a/b

Sustitutos Perfectos (ejemplo)
q=L+K

L = cantidad de cajeros manuales.
K = cantidad de cajeros automaticos.

Isocuanta: =2 )
q=(0)+(0)—>q=0
q=(0)+@)—»>q=1

a=(2)+(0)—>q=2

q=(0)+(2) >q=2| q=2
1q=(05)+(15) —>q=2|

q=0)+(2)—>q=3

2

15

0,5 2 L
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Clases de funciones de produccion

Cobb Douglas
e Factores intermedios.

e Capital y trabajo, materias K
primas y trabajo.

e Forma funcional:
q=AL"K”
e Pendiente (cambiante):

TMST = -2
AL

Cobb Douglas (ejemplo)
1 1

g=+LK =L2K?2

L = cantidad de trabajadores.

K = cantidad de maquinas.

Isocuanta: =4

q=y/(3)3) >q=3 ‘
q=4/1)(16) >q=4
q=+(16)1) >q=4 i
q=4/(4)(4) »>q=4 4

q=+/(2)(8) »q=4 P
q=+/(4)(5) > q=4,47

34



Cobb Douglas (ejemplo)

aq (1jL_l/2K1/2
TMST =— 0L _\2 - -

oK 2

8 K
En el “punto A"  TMST,=--=-4 &

para obtener un
trabajador se debe 4 8

57(11 Ll/z(le‘”? _L1/2K—1/2 - L1/2L1/2 __L

L71/2K1/2 K1/2K1/2 B K

renunciar a cuatro  "MSTs :_Z:_l \ \B
unidades de 1 . \\c
capital. TMSTC=—E 2 4 e

3. Costos de produccion
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Costos de produccion

Las empresas al igual que los consumidores enfrentan
una seria de restricciones:

e Conocer el proceso productivo de la competencia o
proyectar las ventas de un nuevo producto
(restriccion de informacion).

e Tramitar y pagar permisos fitosanitarios, ambientales
y certificaciones de calidad (restriccion legal).

e El tiempo que tarda una empresa en ampliar o
reemplazar su capacidad productiva (restriccion de
tiempo o tecnoldgica).

e El pago que se debe realizar a los factores de
produccién (restriccion econémica).

Costos de produccion

Salario bésico por cargo y sector econémico en Colombia (2009)

Nivel del salario ($)

. Desviacion
Promedio e T

Directivos

Agricultura, silvicultura, pesca 4.498.397 3.415.406
Comercio 5129170 4.037.716
Construccion 5.832.499 3.765.181
Electricidad, gas, agua, mineria 8.681.447 6.942.606
Manufacturas 7122.331  5.637.216
Servicios financieros 9.749.291 5.650.184
Transporte, almacenamiento, comunicaciones 5.029.145 3.330.895
Educacion, salud 5.937.362 4.012.406
Otros servicios 6.413.726  5.517.379
Profesionales

Agricultura, silvicultura, pesca 2.017.067 1.118.554
Comercio 2.135.550 1.316.858
Construccion 2.511.533  1.238.954
Electricidad, gas, agua, mineria 3.698.251 2.363.729
Manufacturas 2.687.345 1.568.558
Servicios financieros 3.207.576 1.662.733
Transporte, almacenamiento, comunicaciones 2.352.492  1.382.199
Educacién, salud 2.266.203  1.182.919
Otros servicios 2.603.631  1.479.933

=  FUENTE: Iregui (2011), Diferenciales salariales en el Mercado de trabajo formal en Colombia, P 27, Cuadro 4
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Costos de produccion

Estructura de financiamiento segun tamafio (1996 - 2008)

Emision de Acciones

Reinversion de Utilidades

Bonos y Papeles Tot.

Crédito Financiero Extranjero

Crédito Financiero Doméstico e——n
Capital para Invertir
Otros Prov.
Prov. Extranjeros
Prov. Nacionales -
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

W Grande ™ Mediana W Pegueia
Fuente: Superintendencia de Sociedades y calculos propios

e FUENTE: Perry (2010), Estructura de financiamiento y restricciones financieras de las
empresas en Colombia, Grafico 2, P 11

Costos de produccion

e Los costos directos de produccién son los costos
gue cambian cuando se altera la produccion (las
materias primas y los trabajadores).

e Estos costos se conocen como “costos variables™.

e Los costos indirectos de produccion son los
costos que no cambian cuando se altera la
produccioén (el arrendamiento y leasing).

e Estos costos se conocen como “costos fijos™.

e El costo contable incluye los costos explicitos
(registrables) como los costos directos e
indirectos.

e ;Los servicios publicos son
costos fijos o costos variables?




Costos de produccion

0 50 0 50
1 50 50 100
2 50 78 128
3 50 98 148
4 50 112 162
5 50 130 180
6 50 150 200
7 50 175 225
8 50 204 254
9 50 242 292
10 50 300 350
11 50 385 435

FUENTE: Pindyck y Rubinfeld (2009), Microeconomia, P 255, Cuadro 7.1

* Dibuja el costo fijo, el costo variable y el costo total en el
eje vertical y la produccién en el eje horizontal.

Costos de produccion

500
450
400
350
300
250
200
150
100

50

e Costo Fijo ~ essswCosto Variable e Costo Total

-
N
w
~
wn
<))
~
[ee)
©
S
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Costos de produccion

Resumen de su cuanta

s _ | _Costo ___|¢)subsidio| _Tarifa | yajor
Descripcion (Cantidad~ Valor | Valor |1 aporte|  Valor |, pagar

Unitario | Total | Unitario

Cargo fijo residencial

Consumo residencial basico
Consumo residencial superior a bésico
Cargo fijo no residencial

Consumo no residencial (m3)

$16.427,65 | $16428
$18.531

$16.427,65
) $2.790,08 $19.531

8 8

Subtotal Acueducto @

(Cuénto es el costo fijo?
(Cuanto es el costo variable?
(Cuanto es el costo total?

Por encima de 18 m3 se considera consumo complementario y la tarifa por
m3 se incrementa. ;Cémo es la grafica de los costos totales en este caso?

e FUENTE: (2016) Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogota (foto propia).

Costos de produccion

e El “costo econémico” incluye el costo contable
y el “costo de oportunidad™.

e El costo de oportunidad incorpora la actividad
mas importante que se deja de realizar por estar
produciendo.

e Por ejemplo, el costo de oportunidad de
retirarse de la Universidad es el conocimiento
del futuro y un mayor salario.

e Los *“costos irrecuperables” tienen costo de
oportunidad cero (por ejemplo los semestres
cursados) y también se conocen como ‘“costos
hundidos™.
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Costos de produccion

e El costo de oportunidad incorpora la actividad
mas importante que se deja de realizar por estar
produciendo.

Por ejemplo, en el costo de oportunidad se
registra el salario mas alto que se le podria
pagar a un pastelero mientras que el costo
contable registra el pago actual.

Si  actualmente el pastelero recibe una
remuneracion de $2 MM, pero en otra empresa le
pueden pagar $3 MM, el costo contable es $2 MM
mientras que el costo de oportunidad es $1 MM y
el costo econémico es $3 MM.

3. Costos de produccion

3.1 Corto plazo
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Costos en el corto plazo

Produccidn Costo Fijo Costo Variable Costo Total Costo Marginal Costo Fijo Medio Costo Variable Medio Costo Total Medio

0 50 0 50 NA NA NA NA
1 50 50 100
2 50 78 128
3 50 98 148
4 50 112 162
5 50 130 180
6 50 150 200
7 50 175 225
8 50 204 254
9 50 242 29
10 50 300 350
1 50 38 435

e FUENTE: Pindyck y Rubinfeld (2009), Microeconomia, P 255, Cuadro 7.1

e Completa la tabla.

Costos en el corto plazo

Produccion Costo Fijo Costo Variable Costo Total Costo Marginal Costo Fijo Medio Costo Variable Medio Costo Total Medio

0 50 0 50 NA NA NA NA
1 50 50 100 50 50 50 100
2 50 8 128 28 25 3 64

3 50 98 148 20 16,7 a7 493
4 50 12 162 14 125 28 405
5 50 130 180 18 10 2 3%

6 50 150 200 20 83 5 33
7 50 175 25 % 71 2 321
8 50 204 254 29 63 55 318
9 50 u2 292 3 56 26,9 324
10 50 300 350 58 5 30 3%

1 50 385 435 8 45 3 35

e Dibuja el costo marginal, el costo fijo medio, el costo variable medio y el costo total
medio en el eje vertical y la produccién en el eje horizontal.




Costos en el corto plazo

120 @ Costo Total Medio @ Costo Marginal

Costo Variable Medio e Costo Fijo Medio

100

80

60

40

20

[N

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

¢(Para cual nivel de produccion el costo marginal es igual al costo variable medio?
(Para cual nivel de produccién el costo marginal es igual al costo total medio?

Costos en el corto plazo

Como el trabajo se puede alterar en el corto
plazo se dice que es un costo variable (wL).

En cambio el capital esta fijo por eso se
considera como un costo fijo (rK).

El “costo total medio” muestra cuanto cuesta
una unidad de produccion en promedio:
_ CostosTotales

q

CMe

Con el *““costo fijo medio” refleja cuanto
cuesta el capital en promedio: cEMe - CostosFijos
e =——————

(Qué componentes se incluyen q
en “w” y cuales en “r”’?

42



Costos en el corto plazo

e E| “costo variable medio” muestra cuanto
cuesta el trabajo en promedio.

CVMe — CostosVariables
q

e El “costo marginal” muestra el aumento en los
costos por producir una unidad adicional.

_ OCostoVariable CV,-CV, oCostoTotal CT,-CT,
aq 0, G aq 0, — 0,

e Los costos de corto plazo se pueden
representar como: CT =wL +rK

e Sabias que “w” incorpora la remuneracién del trabajado en su mejor
empleo (el mejor salario posible que se le puede pagar a un pastelero).

CMg

Costos en el corto plazo

Costos de produccién de la fundicién de aluminio (ddlares x ton)

Costes por tonelada que son constantes en todos Produccién < 600 Produccidn > 600
los niveles de produccidn toneladas al dia toneladas al dia
Electricidad 3164 3164
Aldmina 369 369
Otras materias primas 125 125
Energia y combustible de la planta 10 10
Subtotal 820 % 820 %
Costes por tonelada que aumentan cuando la produccién es superior a 600 toneladas diarias
Trabajo 150 § 225 %
Mantenimiento 120 180
Transporte 50 75
Subtotal 20% 480
Costes totales de produccién por tonelada 1.140 % 1.300 %

« FUENTE: Pindyck y Rubinfeld (2009), Microeconomia, P 260, Cuadro 7.2
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3. Costos de produccion

3.2 Largo plazo

Costos en el largo plazo

En el largo plazo la firma
puede reducir sus costos
aun mas que en el corto
plazo.
En el largo plazo puede
decidir sobre mas factores
de produccion.
Este es el resultado de:

Le Chartelier
Ganancias LP > Ganancias CP
Costos LP < Costos CP

$

Los costos medios de largo plazo
son inferiores a los de corto plazo

CMg CMe CP

CMe LP
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Costos en el largo plazo

e En el largo plazo el capital
se vuelve un factor variable
por esta razon la empresa
puede tomar decisiones
sobre este factor.

La recta Isocosto muestra
las combinaciones de
trabajo y capital que
pueden emplearse a un
mismo costo total.

c=wL+rK

Isocosto

'

C

N

3. Costos de produccion

3.2.1 Economias a escala
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Economias a escala

Costo
CMe3

CMg LP

q

e Las economias a escala muestran como se incrementan
los costos ante aumentos en la produccioén (los factores
pudieron cambiar en proporciones diferentes).

= Ec < 1 implica economias de escala. _A%(CT) _CMg

= Ec > 1 implica deseconomias de escala. A%(q) CMe

Economias da escala

Costo medio de produccién en la industria de energética eléctrica

Coske
medio
(délares
porlong &5
kwh)
60 |-
1055
A
55
50 - 1970
T
| | | | | ! 1
6 12 18 24 30 36

Produccion (miles de millones de kwh)
« FUENTE: Pindyck y Rubinfeld (2009), Microeconomia, P 291, Figura 7.16

= ;Los costos muestran economias a escala o deseconomias a escala?
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4. El problema de la empresa

El problema de la empresa

El productor quiere escoger
CT1l, pero no puede (la
Isocuanta no lo permite).

El productor puede alcanzar
CT3, pero no la escoge.

CT2 es la Isocosto més baja
gue puede alcanzar dada la
Isocuanta q = 9.

El objetivo principal del
productor es “minimizar
los costos™.

K

“+—lsocosto

AN

N\

A
Isocuanta

a=9

Objetivo
CT1 CT2

1

L

a7



El problema de la empresa

e Al ver el punto “A” con un microscopio:

PMg,
Mg,

I TMST =-

W Pendiente ~

Isocosto

N\

El problema de la empresa

En el punto A se cumple lo siguiente:

w | PMg, _
{_} PMg, 1=a(L.K)

r

Si una empresa quiere optimizar su produccion debe:
e Remunerar mas a los factores mas productivos.

e Pensar en términos relativos, es decir en
diferencia entre los costos y no en los costos en si.

e Estar sobre una Isocuanta determinada.

la
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El problema de la empresa

e En el éptimo debe cumplirse:

PMg, =w

= Si por algtin motivo: PMg, >w

La empresa deberia contratar “mas” trabajadores
dado que su productividad compensa su costo.

= Si por algiin motivo: PMg, <w
La empresa deberia contratar “menos” trabajadores
dado que su productividad “no” compensa su costo.

Complementos Perfectos (ejemplo)
q = Min(L, K)

(q=16,w=4,r=2)

e Para obtener cualquier nivel
de produccion, el nimero de
trabajadores debe ser igual a
las unidades de capital: I

q=L q=
16=1L 16=K
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e Dados (q=16,w=4,r =2)]|os
costos totales son:

CT =wL+rK
CT =4L+2K ///
CT =4(2)+2(2) q=16
CT =12 1

e Considerando una produccion o
(16), los costos totales -

minimos (12) se obtienen
contratando L = 16, K = 16.

Sustitutos Perfectos (ejemplo)

g=L+K
e Entre dos  factores de
produccion el productor K

compara dos escenarios
extremos. (q=16,w=4,r=2)

Solo utiliza L
» No emplea capital:

K=0

e La contratacion de trabajo:
q=L+K q=L
q=L L=16
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Solo utiliza L
¢ Los costos totales:

CT =wL+rK CT =4(16) + 2(0)
CT =4L+2K CT =64 )
Solo utiliza K 16
» No emplea trabajo:
L=0
e Las compras de capital:
g=L+K q=K )
q=K K =16 _
« Los costos totales: ;eggz'ggg%”do (16). “Irc‘)i
CT =wL+rK CT =4(0)+2(16) costos totales minimos

(32) se obtienen

CT =4L+2K CT =32 contratando L = 0, K = 16.

Cobb Douglas (ejemplo)
q — K1/2L1/2

(g=16,w=4,r=2) K

e En el punto de optimizacién
las pendientes son iguales:

T™ST ==
;

e De un ejemplo anterior:

T™sT =K
L
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(q=16,w=4,r =2)|

T™ST =%
r
_K__4
L 2
K=2L
K=2L
K =2(11,35)
q — K1/2L1/2 K = 22’7

16=(2L)""L"  cT —wL+rK
16=21/2Ll/2|—l/2 CT :4L+2K
16=1,41L CT = 4(11,35) + 2(22,7)
L=1135 CT =908

227 ‘w: 16

11,3

L

*Considerando una
produccion (16), los
costos totales
minimos (91) se
obtienen contratando
L=11,3yK=22,7.

La senda de expansion

La senda de expansion de una firma

N

N\ Senda de expansion
W
NN

Costo total a largo plazo

Costo Total

L

e La senda de expansion muestra las combinaciones de
trabajo y capital que escoge la firma para minimizar los
costos para cada nivel de produccion (analogo a incrementar

el ingreso en el caso del consumidor).
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5. Maximizacion de beneficios

Maximizacion de beneficios

e Un consumidor escoge la cantidad de bienes (X
y Y) con el fin de “maximizar su utilidad” o
“minimizar gastos™.

e Una firma contrata factores productivos (L y K)

con el fin de “maximizar su produccion” o
“minimizar sus costos™.

e Las empresas después de  contratar
trabajadores y arrendar capital deciden cuanto
van a vender.

e Esta decision depende del mercado en que se
encuentre, pero también de sus beneficios.
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Maximizacion de beneficios

e ;Qué son los beneficios desde una perspectiva
practica?

Desde el punto de vista contable:

Ventas - Costo de Ventas = Utilidad Bruta
Utilidad bruta - Gastos = Utilidad Operativa

Ventas - costos de ventas - gastos =
Utilidad Operativa

Maximizacion de beneficios

« Si las ventas se toman como los ingresos totales
(precio * cantidad), los costos de ventas como
los costos variables, los gastos como los costos
fijos y la utilidad operativa como los beneficios:

Ventas - Costos de Ventas - Gastos =
Ingresos Totales - Costos Fijos - Costos Variables =

Ingresos Totales - Costos Totales

Beneficios = Ingresos Totales - Costos Totales
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Maximizacion de beneficios

e Los beneficios dependen del comportamiento
de los “Ingresos Totales™ (IT) y los “Costos
Totales™ (CT).

e Los IT estan dados por la estructura de
mercado a la que se enfrenta la firma y se
representan como las ventas totales (precio *
cantidad).

e Los CT estdn dados por la tecnologia de
produccion y se representan como los costos
fijos y costos variables.

Maximizacion de beneficios

Precio  Cantidad Ingreso Total Costo Total Beneficio Ingreso Marginal Costo Marginal

40

o

50

40 100

40 128

40 148

40 162

40 180

40 200

40 222

40 260

O|lo|N|ojo|lbd|lwWw|IN|F-

40 305

40

=
o

360

40

[y
[N

425

e Completa la tabla.
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Maximizacion de beneficios

Precio | Cantidad Ingreso Total Costo Total Beneficio Ingreso Marginal Costo Marginal

40 0 0 50 -50 NA NA
40 1 40 100 -60 40 50
40 2 80 128 -48 40 28
40 3 120 148 -28 40 20
40 4 160 162 -2 40 14
40 5 200 180 20 40 18
40 6 240 200 40 40 20
40 7 280 222 58 40 22
40 8 320 260 60 40 38
40 9 360 305 55 40 45
40 10 400 360 40 40 55
40 11 440 425 15 40 65

= ;Como es la grafica si colocamos el ingreso total, el costo total y los
beneficios en el eje vertical y la cantidad en el eje horizontal?

Maximizacion de beneficios

500 Ingreso Total ~ essmmCosto Total ~ essswBeneficio
400
300

200

100

-100

¢Para cual nivel de produccion los beneficios alcanzan su punto més alto?

Para ese nivel de produccién, ;Como es la pendiente de los Ingresos Totales en
comparacion a la pendiente de los Costos Totales?
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Maximizacion de beneficios

e El Ingreso Marginal nos indica el ingreso
adicional que se genera por cada venta
adicional.

e Es la pendiente de los Ingresos Totales.
IMg = olT _ IT, - 1IT,
8q d, -G,

e El Costo Marginal nos indica el costo adicional
gue se genera por cada venta adicional.

e Es la pendiente de los Costos Totales.
CMg = oCT _ CT,-CT,

6q qz — Q1

5. Maximizacion de beneficios

5.1 Competencia perfecta
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Competencia Perfecta

Los beneficios dependen del comportamiento
de los Ingresos Totales y los Costos Totales.

Los IT estan dados por la estructura de
mercado a la que se enfrenta la firma y se
representan como las ventas totales (precio *
cantidad).

En competencia perfecta como ningun
oferente puede cambiar el precio entonces el
precio de mercado esta fijo.

Por tal razén un productor competitivo podra
vender cuanto quiera sin afectar su precio.

Competencia Perfecta

P4 Demanda individual P Demanda del mercado

Demanda individual

Ingresos totales
de todos los

Ingreso
Adicional

productores D

10

100

Precio

Cantidad

Ingreso
Total

Ingreso
Marginal

Ingreso
Medio

5

10

50

ND

5

5

11

55

5

5

5

12

60

5

5

Precio = Ingreso medio = Ingreso marginal = Costo marginal
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CVMe

g

Pb = CVMb \ h—
IT =Pq CVM :CTV—>CV:(CVM )
/%cmd \
\ A CVMe c
_/ /
IT =Pq CM =%T—>CT=(CM)q
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Competencia perfecta

$ $

La curva de oferta de corto plazo: Equilibrio de largo plazo:
CMg y CVMe CMg iguales a CMe

Curva de Oferta

Equilibrio LP—/

CMe

q

q

e (En cuales puntos los costos variables son mayores a los ingresos totales?, ;Hay pérdidas?
e (En cuales puntos los costos variables son iguales a los ingresos totales?, ;Hay pérdidas?

e (En cuales puntos los costos variables son menores a los ingresos totales?,

¢Hay pérdidas?

e (En cuales puntos los costos totales son iguales a los ingresos totales?, ;Hay pérdidas?
* ;En cuales puntos los costos totales son menores a los ingresos totales?, ;Hay pérdidas?

Competencia perfecta

Oferta mundial de cobre a corto plazo (1999 - 2006)

14
1,3
1.2
11
1,0
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5

0,4
N Q N NS N N0 N QO N O N
VAV 00 A0 © ©7 B D7 A AT (D (DT AN AN
SRR P N IR N

e (Oferta Mundial de Cobre 1999 @ (Qferta Mundial de Cobre 2006

A

FUENTE:

Elaboracion propia. Datos Pindyck y Rubinfeld (2001-2009), Microeconomia, P 275 y P 362, Cuadro 8.1

Produccion anual en miles de toneladas métricas y Costo Marginal en délares por libra.
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Competencia perfecta (ejemplo)

e Costos totales:
CT =4q°+2q

e Beneficios:
IM=IT-CT

[M=Pqg-CT
I =Pq - (49° +20)
I1=Pq-49°-2q

e Maximizacion:
a_H = P —8q —2 = 0
aq

P=8q+2

NGmero de empresas:

e Oferta de

una empresa:
P=8q+2
8q=P-2
q=013P-0,25

e Oferta de la
industria:

Q = Ng =100(0,13P - 0,25)

Q=13P-25

Demanda:
QY =110-2P

= Precio de
equilibrio:

Q=Q°

110-2P =13P 25

110+25=13P + 2P

135=15P

P=9

e Costos totales:
CT =4q°+2q

e Cantidad de
equilibrio:
Q°=13P-25
Q°=13(9)-25
Q° =92

Q¢ =110-2P
Q¢ =110-2(9)
Q¢ =92

NGmero de empresas:

e Produccion o

Competencia perfecta (ejemplo)

Demanda:
Q" =110-2P

Beneficios:

de una
empresa:

q=013P-0,25
q=0,13(9)-0,25
q=0,92

I1=Pg-49°-2q

IT = (9)(0,92) — 4(0,92)° — 2(0,92)

I1=3,05

e Los beneficios
son  positivos
por lo que en
el largo plazo
entran
empresas.
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Competencia perfecta

En el corto plazo una firma decide si cierra su
negocio o continua produciendo.

Una empresa cierra si sus ventas no alcanzan a cubrir
el pago de sus costos variables (los costos fijos no se
toman en cuenta porque se asumen sin importar si la
empresa esta abierta o cerrada).

En el largo plazo una firma decide si sale del mercado
0 continua produciendo.

Una empresa sale si sus ventas no alcanza a cubrir
tanto el pago de sus costos variables como el pago de
sus costos fijos.

Cerrar es una decisién temporal mientras que salir es
una decision permanente.

Competencia perfecta

Una empresa cierra si sus ventas no alcanzan a cubrir
el pago de sus costos variables:

IT CV
IT<CV >—<——>P<CVMe
q q
Una empresa sale si sus ventas no alcanza a cubrir
tanto el pago de sus costos variables como el pago de

sus costos fijos:

IT <CT —>E<C—T—>P<CMe

q q

Por ejemplo, si no se alcanza a pagar los meseros en
un restaurante lo mejor es colocar el aviso de
cerrado mientras que si no se cubre el arriendo y el
pago a los meseros lo mejor es liquidar el negocio.
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Competencia perfecta

En diferentes industrias estadounidenses (1972 - 1982)

industia  Trasa de entrada () [fsaide saldalea)|
Alimentos procesados 24 31
Tabaco 21 22
Textiles 37 37
Herramientas 40 45
Madera 50 44
Imprenta 49 43
Petréleo y carbdn 34 30
Caucho y plastico 43 30
Cuero 29 39
Metales primarios 32 28
Metales transformados 43 36
Equipos de transporte 47 33
Instrumentos 60 a7

= FUENTE: Perloff (2004), Microeconomia, P 261, Tabla 8.1 (1988 - Dune y Samuelson)
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